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проблема “хто є творцем історії?”, “яка 
роль конкретної особистості в історії?”, “На-
віщо ти живеш?” давно хвилюють багатьох 
філософів, істориків і пересічних людей. від-
повіді на ці питання визначають подальшу 
долю кожної особистості.

сама людина — це не лише біологічний ор-
ганізм, який розвивається за певною устале-
ною програмою. вона має свою власну історію, 
яку сама створює, за яку несе персональну 
відповідальність. людина постійно видозмі-
нює, формує оточуюче середовище. очевидно, 
що прогрес суспільства залежить від того на-
скільки намагання людини видозмінити сере-
довища співпадають із загально людськими 
цінностями та перспективою розвитку. 

тому життєвий шлях не є лише траєк-
торією приватного життя окремої особистості. 
він окреслює й творчий внесок кожної люди-
ни в історію суспільства. деякі особистості 
віддзеркалюють цінності й ідеали певного по-
коління. 

віддзеркаленням покоління непростих і 
неоднозначних 1970 — 1990-х років став кан-
дидат історичних наук, заслужений праців-
ник культури україни, провідний науковий 
співробітник інституту історії україни НаН 
україни юрій зіновійович данилюк (1958–
2005).

Народився ю. з. данилюк 17 липня 1958 
року у києві в родині службовців. Мати — Не-
оніла георгіївна тріодіал — потомственний 
лікар, пройшла горнило великої вітчизняної 
війни, довгий час працювала на партійній ро-
боті. 

однак, організаційно-партійна робота зава-
жала професійній реалізації. численні про-
хання відповідального партійного працівника 
таки були задоволенні. Н. тріодіал направили 
заступником головного лікаря київської об-
ласної клінічної лікарні. вольова, іноді навіть 
жорстка, цілеспрямована жінка майже два 
десятки років була одним із очільників лікар-
ні, розбудовувала нові корпуси і відділення, 

формувала колектив. організаційну роботу 
вона суміщала з прийомом хворих, вважалася 
одним з кращих діагностів лікарні. за бага-
торічну роботу Н. тріодіал присвоїли звання 
заслуженого лікаря урср. 

але не державні відзнаки формують повагу 
колективу. професіоналізм, мужність, гор-
дість, чуйність хворих визначили ставлення 
колег до Н. тріодіал. будучи вже на пенсії, 
згодом прикутою до ліжка Неоніла георгіївна 
активно приймала участь у роботі лікарні. її 
часто відвідували колеги-лікарі, що добавля-
ло наснаги хворій жінці. 

батько зіновій зіновійович данилюк — 
кандидат економічних наук — працював до-
центом кафедри історії кпрс і політекономії 
київського медичного інституту. серед київсь-
кої інтелігенції він був відомий як першоклас-
ний лектор. Ґрунтовні і, водночас, емоційні 
лекції зіновія зіновійовича перетворювали 
такі малоцікаві студентам та ідеологічно заан-
гажовані предмети як історія кпрс та політе-
кономія у захоплюючі історії з минулого срср 
та радянської україни. його син, юрій дани-
люк, завжди згадував, що батько мав при собі 
блокнота. працюючи з книгою чи пресою, він 
завжди записував вдалі вирази, словосполу-
чення. згодом він їх використовував у лекцій-
ній роботі. цю рису юрій зіновійович підхо-
пив у батька, його блокноти теж були повні 
всіляких виписок, окремих речень. своїм ас-
пірантам він теж наголошував: “бачите гарну 
фразу, не полінуйтеся, запишіть. подумайте 
над її побудовою. тоді легше буде писати влас-
ний текст”. 

в 1965–1975 роках юрій данилюк вчився 
у 130-й київській школі з поглибленим знан-
ням англійської мови. Непосидюча натура, 
природні інтелектуальні та організаційні здіб-
ності активно використовувалися керівниц-
твом школи. учасник численних олімпіад з 
біології, історії літератури, піонерських вата-
жок, комсомольський організатор — це знову 
про юрія зіновійовича. 
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після закінчення школи перед юнаком 
була дилема — чому присвятити життя, і що 
має стати хобі. Медицина чи історія? вибір 
був зроблений — медицина стала його хобі на 
все життя. він не раз давав цілком раціональ-
ні медичні поради друзям, знайомим. він з до-
статньо легко діагностував власний стан 
здоров’я. хоча це його не врятувало від перед-
часної смерті.

в 1975 році на історичному факультеті 
київського державного університету ім. 
т. шевченка з’явися новий студент. ерудо-
ваність, комунікабельність швидко висунула 
юрія данилюка у неформальні лідери сту-
дентської громади. 

активна фахова позиція проявилася май-
же одразу. коли настав час обирати спеціалі-
зацію кон’юнктура вимагала звернути увагу 
на історію кпрс чи історію срср. але студент 
ю. данилюк обрав історію україни. Надто ці-
кавими здавалися події української історії, 
особливо в переломні часи. 

студентським захопленням стала робота в 
літньому піонерському таборі. в 1975–
1979 рр. він працював піонервожатим в таборі 
ім. п. Морозова. позитивна енергетика, не-
вгамовність, чуйність, уважність, доброта, 
здатність до веселощів прихиляли дітей до мо-
лодого піонерського ватажка. згодом з нос-
тальгією він показував аспірантам дитячі лис-
ти, які довго надходили на київську адресу 
колишнього піонервожатого. тому цілком за-
служеною стала його перша нагорода “почес-
ний знак цк влксМ “за отличную работу с 
пионерами”.

іншою сторінкою студентського життя 
була робота позаштатним кореспондентом га-
зети “київська правда”. юнаку, який виріс у 
родині матеріально забезпечених київських 
службовців, прийшлося “пірнути” у радянсь-
ку реальність, відчути людську біль неспра-
ведливості, байдужості. Напевно, ця робота 
сформувала таку рису характеру готовність 
допомоги у вирішені соціальних питань 
друзів, колег, боротьби чиновницькою безвід-
повідальністю стосовно долі людей. 

після успішного закінчення київського 
університету у вересні 1980 року ю. данилюк 
був направлений у розпорядження інституту 
історії академії наук урср на посаду стаже-
ра — дослідника відділу історико-краєзнав-
чих досліджень, очолюваного академіком аН 
урср п. т. троньком. з 10 вересня 1980 року 
розпочався трудовий шлях майбутнього ук-

раїнського вченого ю. з. данилюка. у його 
трудовій книзі змінювалися лише посади. 
Місце роботи залишалося не змінним до ос-
таннього дня.

Новий стажер-дослідник одразу включився 
в роботу. в той час відділ готував каталог-
довідник “памятники истории и культуры 
украинской усср”. ю. данилюк опрацьову-
вав пам’ятки херсонської області. паралель-
но приймав участь у підготовці республікансь-
кої наукової конференції з історичного 
краєзнавства. 

у відгуку про річну роботу стажера-дослід-
ника, датованому 2 вереснем 1981 року, заві-
дувач відділом історико-краєзнавчих дослід-
жень академік аН урср п. т. тронько відзна-
чив велику працездатність молодого науковця. 
окрім вже згаданого каталогу-довідника, за 
звітний рік ю. данилюк підготував 5 рефе-
ратів до республіканського реферативного 
збірника, повідомлення для журналу “па-
м’ятки україни”, рецензію до “українського 
історичного журналу”, 4 газетні публікації, 
виступив на республіканської наукової кон-
ференції з історичного краєзнавства та Між-
республіканській конференції молодих вче-
них. загальний об’єм опублікованої продукції 
нараховував більше 2 друкованих аркушів. 
результати дійсно вражаючі, особливо врахо-
вуючи обмежені можливості для друку науко-
вих статей. цілком закономірним стало пере-
ведення у липні 1982 року ю. данилюка на 
посаду молодшого наукового співробітника 
інституту історії аН урср. 

завідувач відділу історико-краєзнавчих до-
сліджень академік аН урср п. т. тронько 
спрямував здібного науковця у русло дослід-
ження історичного краєзнавства. це був важ-
кий шлях наукового пошуку. хоча у 1983 році 
була створена Наукова координаційна рада з 
проблеми історичного краєзнавства аН урср, 
яка залучила представників міністерств і ві-
домств, ряду науково-дослідних установ і ви-
щих навчальних закладів, громадських ор-
ганізацій, але ідеологічний контроль, небез-
пека звинувачень “у реставрації українського 
буржуазного націоналізму” постійно тримала 
у тонусі адептів краєзнавства. для ю. дани-
люка визначальним було дослідження ук-
раїнської історії, тієї батьківщини, де він на-
родився і жив. 

любов до рідної землі, до “малої батьків-
щини” — одне з найсвятіших почуттів, які ко-
жен з нас проносить крізь усе життя. витоки 
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патріотизму починаються там, де людина 
вперше усвідомила себе особистістю, відчула 
красу рідної природи. краєзнавство тому і ко-
ристується такою популярністю серед громад-
ськості, що відгукується на найтонші рухи 
людської душі. далеко не всі науки здатні ор-
ганічно поєднати минуле і сучасне відкривати 
нюанси у давно відомих фактах.

краєзнавство спирається на фундаменти 
різних галузей знань — від археології до 
мистецтвознавства. його об’єднавчий потен-
ціал безмежний. сивочолі академіки поряд зі 
школярами займаються дослідженням рідно-
го краю, виявляють забуті факти місцевої іс-
торії. люди різних уподобань і політичних 
орієнтацій згуртовуються для вивчення іс-
торії рідного краю.

історичне краєзнавство — це джерело по-
повнення археологічних та етнографічних ко-
лекцій, музейних та архівних експозицій, мо-
гутній важіль пам’яткоохоронної роботи, кон-
центрації громадських зусиль навколо 
збереження культурної спадщини та довкіл-
ля. 

розуміючи прихований потенціал історич-
ного краєзнавства для патріотичного вихован-
ня, формування громадянина, ю. данилюк 
присвятив дослідженню громадських форм іс-
торичного краєзнавства і з успіхом під керів-
ництвом академіка аН урср п. т. тронька у 
1991 році захистив кандидатську дисерта-
цію1.

це був певний підсумок не лише наукових 
досліджень. в києві 27 березня 1990 року від-
бувся і установчий всеукраїнський крає-
знавчий з’їзд, який проголосив відродження 
всеукраїнської спілки краєзнавців, яка об’єд-
нувала активних учасників краєзнавчого ру-
ху. активну участь у підготовці з’їзду, вироб-
лення установчих документів приймав ю. да-
нилюк. тому цілком закономірно він був 
обраний до керівництва всеукраїнської спіл-
ки краєзнавців. 

із здобуттям україною незалежності знач-
но посилився інтерес усіх верств суспільства 
до першовитоків і джерел своєї історії. до вив-
чення рідного краю, історії його міст і сіл по-
тягнулися сотні, тисячі ентузіастів, котрі хо-
чуть всебічно знати минуле україни.

за роки державної незалежності україни, 
особливо за останні п’ять, відбувся справжній 
ренесанс краєзнавчого руху та регіональних 
досліджень. активізувалася робота науково-
громадських, просвітніх організацій і това-

риств, що очолили краєзнавчий рух. авангар-
дну роль у ньому займає всеукраїнська спілка 
краєзнавців, відроджена на новій основі. свід-
ченням цього є те, що в україні за 12 років не-
залежності проведено близько 400 міжнарод-
них, всеукраїнських, регіональних, обласних 
науково-краєзнавчих конференцій, сим-
позіумів, круглих столів, котрі, як правило, 
закінчувалися виданням книжок, брошур, на-
укових збірників. вони сьогодні становлять 
величезну енциклопедію, літопис “малої іс-
торії”, де на основі нових архівних документів 
розкривається регіональне минуле з позицій 
історичної правди й об’єктивності, запов-
нюється чимало “білих плям”, відкриваються 
невідомі досі події і факти, повертаються із за-
буття прізвища реабілітованих діячів, які 
були викреслені з народної пам’яті. регіо-
нальна та краєзнавча тематика практично 
присутня на всіх наукових форумах гумані-
тарного і навіть природничого профілю.

той факт, що краєзнавство нині перебуває 
в авангарді національно-культурного відрод-
ження в суверенній україні, є надійною опо-
рою її державності — промовисто підтверджує 
та увага, з якою до його розвою ставляться 
суспільство і влада. це яскраво засвідчує указ 
президента україни “про заходи щодо під-
тримки краєзнавчого руху в україні” від 23 
січня 2001 pоку, який накреслив принципово 
нові шляхи подальшого розвитку. згідно з ви-
могою указу, кабінет Міністрів україни 10 
червня 2002 року ухвалив постанову “про за-
твердження програми розвитку краєзнавства 
на період до 2010 року”. 

спільно з інститутом історії україни НаНу 
й іншими зацікавленими інституціями було 
проведено три всеукраїнські наукові конфе-
ренції: “історичне краєзнавство і культура” 
(харків, 1997), “історичне краєзнавство на 
межі тисячоліть: досвід, проблеми, перспек-
тиви” (дніпропетровськ, 1999), “історія міст і 
сіл україни в контексті регіональних дослід-
жень” (донецьк, 2001). 

до речі, підтримані широкою громадськіс-
тю рекомендації останньої конференції були 
практичним відгуком на розпорядження пре-
зидента україни “про забезпечення комплек-
сного розвитку малих міст україни” від 19 
жовтня 2000 pоку, яким, зокрема, кабінету 
Міністрів доручено “забезпечити підготовку 
за участю Національної академії наук украї-
ни енциклопедичного видання “історії міст і 
сіл україни” у новій редакції”. 
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практичні питання з проведення цієї бага-
тогранної роботи вирішував заступник голови 
всеукраїнської спілки краєзнавців юрій зі-
новійович данилюк. особливо колеги з усієї 
україни намагалися потрапити на всеук-
раїнські конференції з історичного краєзнавс-
тва. тут не лише проходили апробацію ре-
зультати дослідження. у колі друзів народжу-
валися нові ідеї, наукові проекти, з’являлися 
нові дружні та наукові стосунки. центром та-
ких конференцій знову був ю. данилюк. 

історичне краєзнавство вивело ю. данилю-
ка на новий пласт історичних досліджень. в 
кінці 1980-х років у відповідності з наказом 
директора інституту історії аН урср група 
наукових співробітників (є. скляренко, ю. 
данилюк, т. григор’єва, т. васильченко) на 
чолі з академіком аН урср п. троньком виді-
лися у окрему проблемну групу з розробки пи-
тань теорії і практики історичного краєзнавс-
тва. 

Незважаючи на малочисельність, група 
взялася за розробку нової тематики. так, вив-
чення досвіду краєзнавства 20–30-х років 
хх століття дало несподівані результати. 
Фактично вперше розкрилася трагічна доля 
співробітників науково-дослідних установ, 
краєзнавчих організацій, які постраждали від 
необґрунтованих політичних репресій. 

ю. данилюк запропонував видати колек-
тивну працю “репресоване краєзнавство”, в 
якій на документах колишніх радянських 
спецслужб висвітлювалася доля дослідників 
рідного краю2. як п. тронько та ю. данилюк 
умовляли керівництво кдб урср, які знахо-
дили аргументи для отримання архівно-слід-
чих справ з таємних архівосховищ — відомо 
лише тільки їм. 

видана у 1991 році загальним обсягом 54 
друковані аркуші викликала широкий резо-
нанс як в україні, так і за її межами. опублі-
ковані нариси про репресованих науковців, 
митців не лише доповнили сторінки їх біогра-
фій, а й поставили наукову проблему щодо до-
слідження формування та функціонування 
сталінської системи управління. 

Наступним кроком у вивчення наслідків 
політичних репресій радянської доби була під-
готовка колективної монографії “реабіліто-
вані історією”3. київські науковці спільно з 
викладачами полтавського пелагічного інсти-
туту та співробітниками укдб по полтавсь-
кій області вперше в українській історіографії 
оприлюднили статистику політичних реп-

ресій в україні другої половини 1930-х років, 
коли державний терор досяг апогею. стаття 
“Масові незаконні репресії 20-х — початку 
50-х років на полтавщині” г. ковтуна, в. вой-
наловича, ю. данилюка4 стала чи найбільш 
цитованою фахівцями з проблем історії украї-
ни 1920–1930-х років. 

після виходу у світ цих двох книг стало 
зрозуміла необхідність розгортання масштаб-
них досліджень. у розмовах з друзями-пол-
тавчанами кандидатами історичних наук о. 
Нестулею та в. войналовичем ю. данилюк 
запропонував грандіозний науково-дослідний 
проект за прикладом “історії міст і сіл ук-
раїнської рср”. 

ця ідея не була спонтанною. вона виникла 
як результат планомірного аналізу архівно-
слідчих справ, документів колишніх радянсь-
ких спецслужб, партійних органів. паралель-
но ю. данилюк аналізував політичну ситуа-
цію яка складалася в як в срср, так і 
незалежній україні.

сталінські репресії та голодомор 1930-х 
були чи головним козирем у політичній бо-
ротьбі між націонал-демократами та прихиль-
никами комуністичної партії за симпатії виб-
орців на початку 1990-х рр. логічним завер-
шенням боротьби стало прийняття верховною 
радою україни 17 квітня 1991 р. закону “про 
реабілітацію жертв політичних репресій на 
україні”. в преамбулі закону наголошувало-
ся, що частина осіб, постраждалих від не-
обґрунтованих політичних репресій 1930-х — 
початку 1950-х рр. законодавчими та норма-
тивними актами срср уже поновлена в 
правах. але верховна рада розширила істо-
ричні межі дії політичних репресій — реабілі-
тація мала охоплювати увесь період після 
1917 р. до моменту набрання чинності цим за-
коном.

політична боротьба між націонал-демокра-
тами та прихильниками комуністичної ідеї у 
незалежній україні сприяла розгортанню до-
сліджень політичних репресій. особливу заці-
кавленість виявила українська націонал–де-
мократична політична еліта. вони сподівали-
ся, що широке оприлюдення фактів 
причетності членів комуністичної партії до 
масових злочинів проти населення україни 
(голодомор, політичні репресії тощо) спричи-
нить масову обструкцію комуністичним ліде-
рам. в такому випадку партійна номенклату-
ра під керівництвом л. кравчука буде не-
спроможна протистояти громадській думці. 
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ігнорувати громадську думку щодо полі-
тичних репресій радянської доби комуністич-
ні лідери не змогли. тим паче, “командно-ад-
міністративні методи” та “сталінізм” були 
визнанні та засуджені як М. горбачовим, так і 
в. щербицьким ще 1987 р.5 одразу вищі поса-
дові особи, колишні та дійсні члени кпу по-
чали розповідати і засуджувати політичні зло-
чини партії. зокрема, л. кравчук в інтерв’ю з 
великим бажанням коментував і засуджував 
колективізацію, голодомор, політичні реп-
ресії тощо6. 

в контексті процесу політичних домовле-
ностей розпочалася державна програма “реа-
білітовані історією”, ініційована інститутом 
історії україни НаН україни, службою без-
пеки україни, українським культурно-про-
світницьким товариством “Меморіал” ім. в. 
стуса. листа-звернення про вищих органів 
влади незалежної україни підписали голова 
сбу євген Марчук, президент НаН україни 
борис патон та академік НаН україни п. 
тронько. 

президія верховної ради україни 6 квітня 
1992 року та кабінет Міністрів україни 11 ве-
ресня 1992 року своїми постановами підтри-
мали ініціативу науковців та громадськості. 
зокрема, в постанові президії верховної ради 
україни від 6 квітня 1992 р. зазначалося, що 
“...в умовах національного і культурного 
відродження україни, розбудови її держав-
ності виняткового значення набувають питан-
ня глибокого і всебічного вивчення національ-
ної історії, особливо тих її сторінок, які 
 протягом тривалого часу невиправдано замов-
чувалися”. 

для організації роботи по підготовці згада-
ної серії книг було затверджено головну ре-
дакційну колегію науково-документальної 
серії книг “реабілітовані історією”, створені 
обласні редколегії та науково-редакційні гру-
пи, які розпочали підготовку обласних томів. 
головну редколегію очолив академік НаН ук-
раїни п. тронько, його заступником став ю. 
данилюк. 

структура кожного обласного тому вклю-
чає декілька книг. у першій книзі публікуєть-
ся вступна стаття-дослідження, в якій особли-
ва увага звертається на особливості функціо-
нування радянського режиму на території 
області. Нариси про незаслужено забутих та 
репресованих державних діячів, діячів науки, 
культури, політиків, робітників, селян дають 
читачеві можливість уявити масштабність 

“соціальної чистки” радянського суспільства. 
розділ “Мовою документів” дає уявлення про 
методи роботи радянських спецслужб. в кни-
гах подаються також списки репресованих, 
підготовлені на основі архівно-слідчих справ. 
кількість книг по кожній області залежить 
від кількості репресованих громадян. 

одночасно при головній редколегії був 
створений відділ по розробці архівів вучк-
гпу-Нквд-кгб. його очолив кандидат істо-
ричних наук ю. данилюк. співробітники від-
ділу співпрацюють зі галузевим архівом 
служби безпеки україни щодо виявлення ар-
хівних документів. 

постанова також передбачала фінансуван-
ня окремого періодичного видання “з архівів 
вучк-гпу-Нквд-кгб”, головним редакто-
ром якого теж став юрій зіновійович. однак, 
держава жодної копійки так і не виділила. 
виключно за спонсорські кошти вже надруко-
вано 22 числа наукового часопису “з архівів 
вучк-гпу-Нквд-кгб”, аналогів якому не-
має на теренах колишнього радянського сою-
зу. упродовж останнього десятиліття журнал 
є єдиним спеціалізованим виданням на пост-
радянському просторі, де публікуються нау-
кові розробки з історії колишніх радянських 
спецслужб, дослідження щодо становлення та 
різних аспектів функціонування радянської 
тоталітарної системи.

складнощі у реалізації державної науково-
документальної серії книг “реабілітовані іс-
торією” були величезні. На жаль, економіко-
політична криза середини 1990-х років прак-
тично загальмувала усю роботу. частина 
новостворених обласних груп виживала на 
40–60 гривень заробітної платні. як наслі-
док — в обласних редакційних групах зали-
шилися працювати лише ентузіасти — істори-
ки та краєзнавці.

але видавнича робота головної редколегії 
не припинилася. власну позитивну енергети-
ку і дар переконання ю. данилюка почали 
відчувати директори успішних підприємств, 
банківських установ тощо. він переконував 
“нових українських багатіїв” у необхідності 
спонсорської допомоги для видання книг серії 
“реабілітовані історією”, закупівлі оргтехні-
ки тощо. як наслідок у скрутні часи побачили 
світ видання “операція “Френтік”, “тернис-
тим шляхом до храму”, “збережемо тую сла-
ву”7 тощо. 

але особливу радість заступнику голови 
головної редколегії науково-документальної 
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серії книг “реабілітовані історією” ю. дани-
люку доставляли чергові обласні томи, які все 
частіше почали надходити на затвердження 
редколегії. він відчував, що його ідея набула 
конкретного втілення. хоча він визнав, що в 
дечому помилився. спочатку планувалося ви-
дати 25 томів на кшталт “історії міст і сіл ук-
раїнської рср”. однак, вже на 2008 рік вида-
но та рекомендовано до друку 51 томів. всього 
передбачається видати більше 100 томів. Ніх-
то у 1992 році не міг передбачити масштаби 
політичних репресій сталінської доби.

паралельно з організаційними клопотами, 
ю. данилюк активно розробляв проблеми 
формування та функціонування тоталітарної 
системи в україні. опору у новітніх дослід-
женнях він відчував у аспірантах, своїх уч-
нях. першим учнем став молодий викладач з 
полтавського педагогічного інституту о. ба-
жан. його дисертаційна тема щодо дисидент-
ського руху в україні другої половини 
1950-х — 1980-х років викликала неоднознач-
ні відгуки. але перші статті, а згодом і дисер-
таційне дослідження засвідчили виваженість, 
велику аналітичну роботу дисертанта і його 
наукового керівника. дисертацію о. бажан 
захистив з великим успіхом. 

в подальшому ю. данилюк і о. бажан 
опублікували низку праць присвячених діяль-
ності дисидентського руху в урср. викорис-
товуючи раніше недоступні документальні 
матеріали, в т. ч. радянських спецслужб, 
вчені дослідили етапи формування, ідеологіч-
ні засади дисидентських організацій і груп, 
намагалися розкрити розмаїття думок, про-
блем, що були в дисидентському русі. вони 
висвітлили політико-правову основу політич-
них репресій в другій половині 50-х-80-х рр. 
хх ст., каральні заходи, що застосовували 
правоохоронні органи до інакомислячих, спо-
соби інтелектуальної протидії української ін-
телігенції жорсткому ідеологічному тиску 
партійно-державного апарату срср та урср8. 

вчені переконливо довели, що дисидентсь-
кий рух не обмежувався західною україною, 
а мав загальноукраїнський розмах. Незважа-
ючи на свою неоднорідність, наявність серйоз-
них розбіжностей в думках і поглядах, бачен-
ня перспектив подальшого розвитку нації, до 
об’єднання, самоорганізації, прагнув розши-
рити вплив на громадсько-політичне українсь-
кого суспільства. автори дослідили процес 
вироблення українським національним рухом 
легальних форм боротьби. це — петиційні 

кампанії, створення громадських організацій 
на захист політв’язнів, української гельсінсь-
кої групи тощо.

окремо предметом дослідження ю. дани-
люка та о. бажана став єврейський та крим-
ськотатарський національний рухи в 1940–
1980-х рр.9 за твердженнями вчених ці націо-
нальні рухи, подолавши власну замкненість і 
обмеженість, влилися в загальнодемократич-
ний рух. представники цих національних 
меншин спільно з українською інтелігенцією 
формували нові підходи у національній полі-
тиці демократичної україни.

кожен наступний аспірант ю. данилюка 
відкривав нову проблему, новий науковий 
проект. р. подкур досліджував документи ра-
дянських спецслужб як джерело до вивчення 
історії україни 1920–1930-х років, в. очере-
тянко вивчав обмеження інтелектуальної сво-
боди як один із засобів формування і функціо-
нування тоталітарної системи в україні (20–
30-ті рр. XX ст.), с. білошицький розглядав 
формування монопартійної системи в україні: 
передумови, форми і методи (1917 — перша 
половина 20-х рр. хх ст.), в. дмитрук студію-
вав реакцію населення україни на події в че-
хословаччині в 1968 році, в. бабюх аналізував 
створення та діяльність цензурного апарату в 
україні у 1920–1930-х роках. в кожній з цих 
реалізованих тем частина душі й інтелекту 
юрія зіновійовича данилюка. 

його найбільш потаємні сподівання справ-
дилися. за роки науково-педагогічної роботи 
навколо ю. данилюка сформувалася певна 
група людей, яка досліджувала різні аспекти 
політичних репресій радянської доби. він 
зумів скоординувати ці дослідження і створи-
ти певну наукову школу. результати її робо-
ти — предмет роботи майбутніх дослідників-
історіографів. 

держава високо цінувала внесок кандидата 
історичних наук, провідного наукового спів-
робітника інституту історії україни НаН ук-
раїни юрія зіновійовича данилюка у розви-
ток історичної науки. він був нагороджений 
орденом “за заслуги” III ступеню, став заслу-
женим працівником культури україни, неод-
норазово відзначався відомчими нагородами 
міністерств та відомств. 

здавалося енергії, творчої наснаги, науко-
вих ідей стане на цілі десятиліття. однак, 
доля розпорядилася інакше. 4 серпня 2005 
року перестало битися серце людини, вчено-
го, вчителя. 
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